

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 31 de Marzo de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

NUESTROS COLABORADORES

Pobre España

Las utopías socialistas nunca han brotado sino en países fecundados por los principios e instituciones cristianas. Los pueblos y razas orientales han tenido y tienen profundísimos vicios hasta de constitución: han pasado, por la gama de casi todos los errores; pero las fantasmagorías, del comunismo nunca han cruzado por la inteligencia de sus sabios, ni el materialismo colectivista ha arraigado en sus masas.

En Grecia, Licurgo y Platón fueron los únicos pensadores que llegaron no más que a atibar algunos vicios lumbrosos. Pero esos ideales nunca traspasaron los bordes de sus cerebros, y mucho menos llegaron a encarnar en ninguna institución permanente. El socialismo de Esparta no fué más que una parodia de nuestras ideas colectivistas. La «República de Platón» no era más que una divinización del estado y vicios paganos, en conformidad con lo cual se eliminaban las libertades individuales, y se hacía de la Humanidad, más que un eden socialista, un infame ergástulo en el que el Estado era el único ciudadano, y la plebe un inmenso acervo de esclavos.

Para Esparta y algunas ciudades o autarquías más, que remediaron las instituciones sociales y políticas de aquella, no había en la vida, más que un factor jurídico, y en el ideal de la Humanidad un pensamiento: la Patria armada y perfectamente defendida. Todo lo que no fuera patria, y ciudadanía militar, y valor bélico, y sacrificio de sangre no tenía ninguna importancia, para aquellos socialistas espartanos, que nacían, vivían y morían exclusivamente para su patria. Concepto más antagónico de las ideas comunistas que éste, ninguno.

Roma, que yo sepa, no tuvo siquiera un cerebro que soñara al modo de Platón y Licurgo y de Esparta, con un remedio embrionario comunista. Hubo, eso sí—como que es factor central de su historia—profunda lucha de clases entre los ciudadanos romanos... pero, ¿quién ha definido jamás al socialismo como el mero combate de clases, de instituciones, ideas y aún de sentimientos? No hay que confundir ¡y más la teoría de los medios con la afirmación de los fines.

Los esclavos de Roma, si hubieran triunfado, habrían hecho de aquella una república mucho más despótica, y absorbente, que la organizada por la nobleza y por la aristocracia. Convenzámonos: Ni los pueblos orientales, ni los pueblos de Grecia y Roma poseían los principios—si bien sea tergiversados—informadores de nuestras modernísimas utopías socialistas. Es cierto que el comunismo de nuestros tiempos lleva en su programa la lucha a muerte con la burguesía, y la independencia del Estado o sociedad directora socialista: pero no consiste en esto la esencia del comunismo: lo primero es un medio que utiliza, y el segundo un mero hecho resultante, de sus utopías realizadas.

No. El comunismo confunde su historia con la historia del cristianismo:

... juntos han nacido sus cunas, juntos han marchado por el escenario de la vida, y juntos sucumbirán, si ellos son efímeros y caducos.

La Europa medioeval fué eminentemente cristiana, y qué le faltó a esta para llegar a una organización esencialmente colectivista, en el orden moral, en el social, y en el político?

De no haber surgido el Protestantismo en los albores del siglo, yo estoy plenamente convencido de que la humanidad a estas horas habría llegado, inspirada y dirigida por el cristianismo, a implantar en la sociedad, casi todos los puntos legítimos que reclama el socialismo moderno. ¿Qué fué el Protestantismo, sino la negación radical de todas las tendencias socializadoras, de todos los factores federalizadores, de todos los pensamientos altruistas? Destruyó la autoridad, que es una coarctación de voluntades para implantar en el seno de las conciencias, de los hogares y de las sociedades el más brutal individualismo. Hizo trizas la asociabilidad religiosa, fulero y punto de apoyo del mundo. Y en pos de esa destrucción vino la fragmentación de las clases sociales, de los gremios industriales, y de las confederaciones políticas. Los siglos de Carlos V, de Cromwell, de Luis XVII, de la Comuna, y de Guillermo II podríamos decir que estaban sintetizados en una ley, y en un solo triunfo: Lucha del individualismo o egoísmo con el socialismo—en sentido metafísico—y triunfo de ese egoísmo sobre todas las tendencias altruistas.

Ahora en los bordes del siglo XX parece que se han cambiado de rumbo las leyes de la Humanidad. El egoísmo camina por la senda del desprestigio y de la decadencia.

Pero ¡fíjate bien! El socialismo, allí ha obtenido más ruidosos triunfos, y te ha hecho más prepotente donde el cristianismo es más pujante; en Rusia, Alemania, Austria, Baviera, España.

Convenzámonos en afirmar, que ciertos errores no pueden pulular sino al lado de ciertas verdades, ciertos crímenes, junto a ciertas virtudes determinadas.

El socialismo es un reverero de las doctrinas del cristianismo, pero hay mucho de similar orgánico entre ellos. No debíamos nosotros consentir que el socialismo nos arrebatará, nos bastardeara—nuestras ideas, ni nuestras prácticas.

Somos los autores, y en nuestros dogmas residen las esencias de un programa ampliamente colectivista: vayamos a las masas con nuestros ideales, sino queremos que el socialismo nos ate en sus plañes en nuestros países de redentores.

Sobre todo temamos la implantación del socialismo en los países incultos y eminentemente religiosos.

¡Pobre España, si el Catolicismo no dirige tus pasos ahora que surges de un sueño, y comienzas a vivir la vida moderna!

B. Holson.

Huéspedes ilustres

Se encuentra en la vecina ciudad de La Laguna el vicario general de la Orden franciscana de España, Rvdmo. P. Miguel Barraincúa a quien acompaña el provincial de los franciscanos de Andalucía, P. Bernardino Puig, en calidad de secretario de visita.

Llegó a esta Capital el viernes a bordo del «Legazpi», siendo cumplimentado al desembarcar por el Superior de la Residencia de La Laguna y una Comisión de terciarios franciscanos.

Fuó recibido el ilustre visitante en San Francisco de La Laguna con la solemnidad que el ceremonial seráfico manda, y luego de venerar al divino señor Crucificado, firmó en el libro de los visitantes distinguidos de la Pontificia y Real Esclavitud.

Anteayer ha saludado al Ilmo. Prelado diocesano y al Sr. Gobernador civil de la Provincia, al que unen estrechos lazos de antigua amistad.

El P. Barraincúa, que por vez primera hace visita canónica a las cimas de su Orden en estas islas, desempeña el supremo mando de dicha Orden en nuestra Patria, habiendo antes ocupado los cargos de lector o profesor de Filosofía y Teología, Guardián de varios conventos, Definidor en diversas ocasiones, Custodio y Provincial de la apostólica Provincia de Santiago de Galicia, una de las más gloriosas de la gran familia franciscana, dejando por todas partes gratos recuerdos de su paternal gobierno.

De aquí marchará al Puerto de la Luz a visitar el convento de San José.

Reciba el respetable y docto religioso nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

“Las vidas humildes”

Hemos recibido un ejemplar de esta hermosa producción del distinguido literato y culto escritor don Luis León Domínguez.

Es el primer volumen de la Biblioteca «Reconquista», creada con el plausible y nobilísimo fin de sanear las costumbres por medio de buenas lecturas.

El justo prestigio de que goza el autor de «Vidas humildes», confirmado ahora una vez más, es el mejor elogio que podemos hacer de su última obra, cuya lectura no dudamos en recomendar eficazmente a nuestros lectores.

De esta nueva Biblioteca «Reconquista» ha sido nombrado representante en Tenerife don Octavio Rodríguez de la Vega.

La jura de Banderas

Ayer por la mañana se verificó el solemne acto de la Jura de Banderas por los reclutas procedentes del contingente de 1918.

Después del Santo Sacrificio de la Misa se tomó el juramento de fidelidad a los nuevos reclutas, celebrándose seguidamente la jura.

Terminado el acto se verificó el desfile de todas las fuerzas de la guarnición, Cruz Roja y Exploradores que resultó brillantísimo.

Asistieron el Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis, Excmo. señor Capitán General, Excmo. señor Gobernador civil, A. Calde de esta capital y demás entidades civiles y militares.

Presenció el acto numerosísimo público estacionado en las inmediaciones del Palacio de Capitanía general.

Ecos de Sociedad

Viajeros
Ha llegado de Fuerteventura el acreditado comerciante de aquella isla don Marcial Vifolá.

Toma de posesión
En atento oficio nos comunica el Gobernador civil señor Boente haber tomado posesión de su cargo, para el que ha sido nombrado por Real Decreto de 12 del corriente.

Agradecemos la deferencia.

Círculo de Amistad XII de Enero

CONVOCATORIA
Se convoca a todos los Sres. Socios de número de este Casino para la sesión ordinaria que celebrará la Junta General el día 31 del actual a las nueve de la noche para la aprobación o reparo de las cuentas de la anualidad anterior.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de Marzo de 1919.—El Secretario, Moisés Grandoso.

Una carta de Mella

Nuestro colega «El Debate» inserta la siguiente carta del insigne orador tradicionalista:

«Señor D. Angel Herrera.

Mi querido amigo: Ya prometí lo abusar de la generosa hospitalidad que EL DEBATE dispensó a mis primeros artículos, contestando a los manifiestos y aun a catorce cuartillas mecanografiadas de las ciento quince que como primera remesa de adhesiones, le mandaron mis amigos.

Sería absurdo pretender que un diario neutral llenase números enteros (y harían falta varios) para publicar las adhesiones, que cada día se multiplican y llegan de todos los puntos de España, como abrumador plebiscito condenando el cesarismo y las orientaciones de política internacional favorable al colonismo francés.

No es éste mi propósito al dirigirlas estas líneas. Es la necesidad de decir dos palabras a mis amigos, que me asedian con cartas y preguntas, a las que quiero brevemente contestar.

Como aun no tenemos órgano en la Prensa, por eso subo por unos instantes a la «Tribuna libre» de EL DEBATE para comunicarles estas noticias:

Primera. Esperé a que terminase su intento de contestación a mis artículos «El Correo Español», para recoger entre aquel cúmulo de defiguraciones algo que se pareciera a un argumento contra los que yo presentaba. Y aunque no he podido tropezar con ninguno, elevaré las declamaciones huecas, los insultos y la falta de aquella moralidad en la referencia de que hablaba Campoamor a la categoría de razonamiento para encarlos a la vergüenza pública.

La contraposición de los textos de Don Jaime y de sus manifiestos, y la conducta que de ellos se deduce; la antítesis de su política con la de don Carlos y su catolicismo, y la cuestión de la legitimidad, y mi orgullo y mi soberbia, etc., todo saldrá exornado con nuevos y apilastantes documentos.

Segunda. Se están ya imprimiendo las «Hojas tradicionalistas», donde al lado de las réplicas y la contestación doctrinal a varias cuestiones, irán

La revolución y “La Correspondencia Militar”

Comentando los temores de una revolución, dice anoche *La Correspondencia Militar*:

«Nosotros instamos al Poder público a que, prescindiendo de trámites legales ordinarios, con rapidez, incluso dictatorialmente abordecara la solución de los problemas sociales, llegara sin temor a los radicalismos mayores; y pedimos al mismo tiempo igual rapidez, idénticos procedimientos dictatoriales y una escuella y ejemplar energía para solucionar los graves conflictos creados por la elevación de precio de las subsistencias.

Pero hay que hablar claro, y hay que decir que todo eso, con ser mucho, con significar la posesión de los medios más indispensables para hacer frente a la ola avasalladora que continúa avanzando con ánimo decidido de borrarlo y arrollarlo todo, eso no representa sino el preciado instrumental y los poderosos medios antisépticos de que se rodean los médicos que han de llevar a cabo la intervención quirúrgica. Y si con ese instrumental y esos medios los doctores, vacilantes o desconcertados, se cruzan de brazos, el resultado es sabido: se muere el enfermo. La finalidad única, por tanto, es operar y operar con oportunidad y con acierto. Una hora de retraso, que en la existencia de los pueblos y en circunstancias graves representa un día o una semana, puede convertir en inútil el acierto de los mejores preparativos.

Por operar entendemos nosotros, en esta caso, hacer frente a la organización revolucionaria, que por instantes aumenta en intensidad, minando cada día más las defensas de la sociedad y los recursos del Poder, que está llamado a salvaguardarla.

Dejar que la perturbación se vaya extendiendo sigilosamente y permitir que por el terror vayan doblando la frente y cruzándose de brazos miles y miles de ciudadanos que al sentirse indefensos se ven en la precisión de convertirse en sumisos esclavos de los modernos bolcheviquistas, sería incurrir, no sólo en imperdonable torpeza, sino en un verdadero crimen de lesa patria.

Además debe pensarse en que por humanidad, por evitar males mayores, como ante el paciente que sólo espera su salvación del bisturí bien manejado, hay precisión absoluta de operar pronto y con acierto.»

Nuestra información

(Por cable y radiograma)

PENINSULA

Madrid sin periódicos
Madrid 30-2 (Recibido a las 9:50) — Cumpliendo el acuerdo tomado por sus directores, hoy no se ha publicado ningún periódico.

En el campo
Madrid 30-20'15 (Recibido a las 1:45) — Como anunciamos ayer, el Jefe del Gobierno ha pasado el día de hoy en el campo.

Sin noticias — Todo tranquilo
En el Ministerio de la Gobernación no se nos ha facilitado hoy noticia alguna, limitándose a informarnos que reina tranquilidad en todas partes.

Decreto de Marina
La «Gaceta» publica un Real decreto de Marina disponiendo que el Intendente de la Armada don Fulgencio Ceron se encargue del destino de Juez instructor de los expedientes administrativos.

Firma de Fomento
Reconociendo carácter oficial a las asociaciones que se formen por propietarios y explotadores de las minas de plomo.

Subsistencias
El mismo diario oficial inserta una Real orden de Abastecimientos dando instrucciones a los Gobernadores civiles, al objeto de obtener una estadística detallada de las existencias, de artículos de primera necesidad.

Del Extranjero

ITALIA
Voladura de un vagón
Comunican de Venecia la voladura del vapor «Spirione», que se hallaba allí fondeado con un cargamento de nafta. El buque se hundió en 30 minutos.

SUIZA
Aliados en la cárcel
Zurich.—Confirmase que las misiones aliadas que fueron a Hungría, han sido encarceladas.

RUSIA
Contra los bolcheviquis
Varsovia.—La Dieta ha votado una misión contra el bolcheviquismo.

(M. de la R.)—Nos falta el servicio de madrugada.

De Las Palmas

Peticion de mano
Ha sido vedada la mano de la señorita María Bosch y Millares para el joven letrado don José del Río Amor.

La boda ha sido concertada para el mes de Julio próximo.

Regimiento Infantería de Tenerife, núm. 64
Por acuerdo de la Junta Económica del mismo se saca a pública subasta el servicio de cantina para el interior del Cuartel de San Carlos con arreglo a las bases siguientes:
1.º Los concursantes presentarán sus proposiciones en la Oficina Mayoría hasta las 10 de la mañana del día 15 del próximo mes de Abril, escritas en papel común y cerradas, consignando en el sobre exterior el nombre y domicilio.
2.º En dicho escrito expresarán detalladamente las condiciones que se comprometen a cumplir, tanto en lo relativo al servicio de cantina, como en el abono que harán al fondo de Material mensual, tomándose como tipo mínimo lo preceptuado en el Reglamento para el Detall y Régimen Interior de los Cuerpos aprobado por R. O. de 1.º de Julio de 1896, principalmente en su artículo 731 del Título II, cuyo Reglamento podrán consultar los solicitantes todos los días laborables en dicha Oficina.
3.º El importe de este anuncio lo satisfará quien se le adjudique este servicio.
Igualmente se saca a pública subasta en el mismo plazo y con análogas condiciones la compra del estiércol que producen 52 caballos y mulas, debiendo consignar los solicitantes que se comprometen al abono de determinada cantidad mensual por cubertería diariamente en verano y cada dos días en invierno.
Santa Cruz de Tenerife, 27 de Marzo de 1919.
El Comandante Mayor, Emilio Ramos.

La Funeraria

Calle de Imeldo Seris 108.—Teléfono N.º 369
Esta antigua y acreditada casa tiene el gusto de ofrecer al público un servicio completo de carrozas blancas desde la más lujosa hasta la más modesta.
Como siempre esta casa continúa sirviendo en todo lo relacionado con la misma basando un solo aviso por teléfono.
Servicio permanente día y noche.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros
Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas.
Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS
De venta en la Librería Católica

DE MADRID

LA CALUMNIADA

La obra estrenada últimamente en el aristocrático teatro de la Princesa, es la comidilla del día en los cafés y tertulias, donde se reúnen los llamados, con más o menos razón, críticos e intelectuales.

Dicho sea de paso, en este Madrid, existen una porción de señores melancólicos y con gafas de carey, que entienden de todo y no saben de nada. Son señores formados únicamente en la lectura de periódicos y las disputas del café, con su fondo científico tan florido de piol, que a solo un pequeño raspar de uñas, muestran en seguida una triste vaciedad de seso.

A muchos de estos señores, no les ha gustado, es más ha parecido cursi, sesa y sin otra tesis que el mano sendo latiguillo patriótico, la última producción de los celebrados autores sevillanos.

Nuestra modesta opinión disiente mucho de dichos escogidos de la intelectualidad, y a punto estoy de no decirlo en voz alta, porque pueden anatematizarme como reaccionario ignorante.

La Calumniada tiene un fondo moral excelente. Quieren los hermanos Quintero contribuir, a la medida de sus fuerzas, que son muchas, consagrados como están por la crítica serena e imparcial, quieren digo, contribuir a deshacer la leyenda negra que pesa sobre nuestra patria, debido a ciertos engendros literarios de mu-

chos españoles que se avergüenzan de serlo.

Y a fe que lo consiguen en su obra. El público subrayó con murmullos aprobatorios y entusiastas aplausos, algunas pasajes del simpático hispanofilo.

Y si aquilantando mucho nuestro juicio quisiéramos encontrar algún defecto que señalar en La Calumniada, sería únicamente el hecho de poner frente a frente dos personajes tan desvelados en cultura y de tanta diferencia en su educación, circunstancia que deja adivinar desde el principio quién será el indiscutible triunfador.

Los hermanos Quinteros siguen la huella del autor insigne de «Los intereses creados».

Siempre han estado muy lejos, aun en sus obras de más graciosa factura, del truco de palabras y de los chistes afectistas, pero en esta última producción han llegado a simbolizar, con exceso de técnica y maestría literaria, esta España de nuestros amores tan maltratada por sus propios hijos.

Es muy fácil que, atendiendo indicaciones del Rey, puedan saborearse en provincias muy pronto las exquisitas literarias de esta nueva obra, estalagada desde luego entre las más eminentemente sociales.

Eugenio Bustos.
Madrid, 25 2 1919.

VACUNA SUIZA

Se ha recibido en la Farmacia Doctor Serra

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Para precios y condiciones, dirigirse a la Administración

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales

El automóvil ABADAL - BUICK



gana los primeros puestos en cuantas pruebas y concursos ha tomado parte

Prueba en cuesta de los Bruch

Hace el mejor tiempo de todos los inscritos

VUELTA a CATALUÑA

Gana 2 copas y 3 medallas de Oro

Cuesta de las Perdices

Bate el record con una cilindrada de 3600 c. c.

Cuesta de la Reina

Copa del Real automóvil Club de Málaga

Carrera en cuesta Copa Ordal

Primer premio de velocidad en todas las categorías, venciendo siempre con coches de serie y sport corrientes de venta al público

F. S. ABADAL

Aragón 239-245

Talleres: Carretera Sarriá, 11

BARCELONA

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECIONADISIMA MAQUINARIA

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos. Ofrecimientos de casa, artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, foliosarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

Todo a precios económicos

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando á los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorándums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

MATERIALES DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápicos de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres.

Papel ferroprusiato positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 31
Santa Balbina, virgen y mártir, y San Amós, profeta.

Santos de mañana día 1.º
San Venancio, obispo y mártir, y Santa Teodora.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 8 y media de la noche, el rosario y conferencia del P. Zaldívar, de la Compañía de Jesús.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media misa cantada con vestuarios en altar del Señor de las Tribulaciones; a las 5 y media de la tarde, Nombre, sermón y Miserere ante la imagen de Jesús en las Tribulaciones.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las

5 y media, a las 7, a las 8 y a las 9; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía ejercicios propios del Septenario de Ntra. Sra. de las Angustias, sermón a cargo de un Rvdo P. Misionero, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.
Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Feria de este día con rito simple, color violeta.

Empleado

Con conocimientos de contabilidad y mecanografía se necesita. Diríjase las solicitudes indicando aspiraciones al Apartado de Correos núm. 54.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Teléfono núm. 303

SEPULCRO, BOVEDA o TERRENO se desea comprar en el Cementerio de San Roque y San Rafael.